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De les múltiples contradiccions que bloquegen el bon funcionament de la societat complexa, multicultural i postmoderna, hi ha una de particularment insidiosa i d'efectes importants, perquè resulta especialment negativa per al conjunt de la societat. D'aquesta contradicció depén en gran part el caràcter i la personalitat social de les noves generacions d'infants i adolescents que accedeixen a una vida pròpia i autònoma com a adults. Em referesc a la contradicció entre l'ètica general i homologada dels professors del sistema d'ensenyament i els valors promoguts des de la indústria mediàtica de l'entreteniment. Aquests valors prenen forma de determinades sèries de dibuixos animats, pel·lícules autodenominades d'acció, que són autèntics al·legats a favor d'una apologia descarada de la violència, pel·lícules que es suposa que ensenyen "fets reals" quan en realitat són bàsicament una recreació morbosa en els aspectes més foscos i sangüinolents de la criminologia. Però també els videojocs, que són una continuació "interactiva" d'aquestos films, amb l'afegit que reclamen una participació activa dels usuaris, així com d’altres elements mediàtics que exalten l'èxit social de l'individu per damunt de la solidaritat i d’altres produccions mass-mediàtiques que en gens o en res afavoreixen la reproducció dels valors apresos a l’escola. 
Un professor de secundària, posem per cas, pot dedicar enormes esforços per impartir un ideari axiològic basat en conceptes morals democratitzadors i liberals heretats de la Il·lustració europea, a saber, per exemple: cal fomentar l'esperit crític, cal tenir consciència dels problemes socials, cal resoldre els problemes d'una manera dialogada, cal adoptar --en la mesura del possible-- punts de vista imparcials i neutrals, evitant les passions col·lectives que destrossen la convivència, cal oferir-se a participar en les institucions aportant un granet d'arena, cal respectar el pluralisme inherent a la societat tractant d'afavorir a les minories, etcètera, etcètera. Totes aquestes idees, expressades ací en un sentit normatiu, i moltíssimes altres, també poden expressar-se d'altres múltiples maneres cercant l'efecte pedagògic més eficient: ho saben els bons mestres i professors, és a dir, aquells que, a més del coneixement específic de la seua matèria, ensenyen "coses apropiades per a la vida" i tenen interés a formar la ment tendra dels seus alumnes, pensant en ells com a futurs ciutadans, més que com a futurs professionals o erudits.
Però l'actual indústria mediàtica de l'entreteniment infantil i adolescent destrueix cada dia, i per la vesprada, una part considerable i significativa de tots els esforços dels mestres i professors que quotidianament, i de matí, malden per formar ciutadans responsables, lliures, crítics, autònoms, participatius, solidaris, etc. Si ens fiem de les enquestes, i res indica que n'hagem de desconfiar en un tema com aquest, la televisió és la principal instància de formació d'opinions dels adolescents, per davant de l’escola i la família (per aquest ordre). Per tant, no estem davant una contradicció teòrica o analítica, sinó davant una contradicció empírica d'un contingut tan real com la vida mateixa. 
Podem pensar quines són les raons de l'eficàcia de la indústria de l'entreteniment que difon valors completament oposats a l'ètica impartida a les aules per qualsevol professor preocupat i ocupat per l'educació integral dels seus alumnes. Anotem les següents: el predomini de l'audiovisual sobre l'oral i l'escrit com a mitjà per a captar (i potser retenir) l'interés dels espectadors/alumnes, l'apelació des dels mèdia a sentiments humans bàsics i primaris (fonamentalment, el sentiment d'inseguretat física, però també d’altres), el to desenfadat de diversió i la sensació d'estar davant un espectacle sobre el que no cal retre comptes en cap examen o treball avaluat, la pressumpta dimensió no-obligatòria de l'espectacle mediàtic que contribueix a donar la sensació de lliure elecció en el públic (cosa que no és certa, perquè en nombroses ocasions que van infinitament més enllà de la coincidència casual podem veure que a la mateixa hora fan el mateix tipus de pel·lícules en tots els canals privats i públics de televisió). 
Aquesta contradicció entre ètica dels mestres i valors de la indústria mediàtica de l'entreteniment va més enllà: és una contradicció superficial que explicita la contradicció profunda entre la filosofia social-liberal del sistema social i la necessitat neoliberal de l'economia: per una part, calen ciutadans formats en peu d'igualtat, i per una altra, calen ments simples, autosatisfetes i "teledirigides", que acaten l'ordre fàctic econòmic, sense plantejar-se cap espurna de deslegitimació del sistema. 
Si l’ètica de les aules va encaminada a desenvolupar les dimensions racional i afectiva de l’homo sapiens, la indústria de l’entreteniment té com a efecte la transformació de l’homo sapiens en un ésser motllejable i influenciable pel Poder amb majúscules, la metamorfosi de l’homo sapiens en un homo videns postlingüístic –amb una degradada competència verbal-, enlluernat per missatges audiovisuals de grans corporacions de l’entreteniment que el poden fer retrocedir fins a la irracionalitat. Un subjecte -en definitiva- amb un risc enorme de quedar-se sense autonomia per poder triar a la vida un camí propi, com a individu lliure o com a membre de col·lectius minoritzats.
MATERIALS PER A UN DEBAT OBERT:
A continuació vos pose unes referències bibliogràfiques disponibles a internet i d’accés gratuït per tal que poguem continuar reflexionant i debatint. Estan agrupades en tres blocs temàtics, les que aprofundeixen en la teorització social de la indústria cultural de l’entreteniment, les que analitzen en concret la violència televisiva i finalment vos anote uns enllaços a tres enquestes recents del CIS sobre els mitjans de comunicació i els joves.
Bibliografia sobre la indústria cultural de l’entreteniment:
- Massimo Desiato, comentaris sobre el llibre col·lectiu de Leoncio Barrios i d’altres, titolat Industria cultural: de la crisis de la sensibilidad a la seducción mass-mediática. (http://www.innovarium.com/Consumo/indcult1.htm)
Aquesta referència constitueix una crítica del concepte d’indústria cultural de l’escola de Frankfurt amb el propòsit d’acceptar com a bons els continguts dels mitjans de comunicació, evitant una actitud de sospita i mantenint una actitud de seguiment. ¿Un esforç de legitimació racional de l’statu quo audiovisual?
- José A. Zamora, Cultura, entretenimiento y sumisión. 
(http://web.forodigital.es/usuarios/foro.i.ellacuria/Industria%20cultural.html)
Breu assaig de filosofia social sobre els mecanismes de poder de la indústria cultural i els seus efectes sobre l’autonomia del subjecte individual actual.

- Olgária Chaim Féres Matos (Universidade de Sao Paulo), Indústria cultural, Enciclopédia de Filosofia da Educaçao. 

(http://www.educacao.pro.br/industriacultural.htm)
Discussió del concepte sociològic d’indústria cultural i mass-mediàtica vist des del prisma de la pedagogia, amb citacions oportunes de teòrics de l’Escola de Frankfurt; conclou amb unes reflexions curioses sobre llengua, educació i mitjans, explicitant com la comunicació de masses produeix subjectes “postlingüístics” i sense autonomia, al temps que situa quina ha de ser la tasca de l’educació.
- I SINCE, Simpósio Indústria Cultural e Educaçao.
(http://orbita.starmedia.com/~escola_de_frankfurt/since.htm)
Programa d’un simposi brasileny sobre indústria cultural i educació, amb introducció, títols de les conferències i ponents.
- Leda Aparecida Pedroso (ed.), monogràfic d’una revista brasilenya dedicada a les relacions entre indústria cultural i gestió educacional, amb resums d’articles. (http://www.cedes.unicamp.br/caderno/cad/sumarios/sum54.html)
A través d’aquesta referència s’accedeix a articles que combinen la Teoria Crítica de l’Escola de Frankfurt per a analitzar la industria cultural amb consideracions específiques fetes per al món de l’educació.
Bibliografia sobre violència televisiva: 
- J.J. Igartua i d’altres, La violencia en la ficción televisiva. Hacia la construcción de un índice de violencia desde el análisis agregado de la programación. (http://www.ehu.es/zer/zer10/igartua.html)
Article d’anàlisi empírica sobre la representació de la violència física i psicològica en els programes de ficció televisiva de cadenes de l’Estat Espanyol emesos en horari de màxima audiència. Es discuteixen els conceptes adients per a trobar un bon sistema d’indicadors de la violència a la TV, al temps que s’ofereixen dades mostrals força significatives.

- Salud Hoy, Violencia en Televisión. Mitos y realidades.
(http://www.saludhoy.com/htm/homb/articulo/violetv3.html)
Discussió de frases tòpiques al voltant de la violència en la televisió, amb un glossari. Molt lúcid, encara que escassament crític. 
- J.R. López Islas i d’altres, Violencia en la televisión mexicana: Un análisis del contenido de los treinta programas con mayor nivel de audiencia, Hipertextos. Revista de la Maestría en Comunicación, Campus de Monterrey.
(http://www.mty.itesm.mx/dcic/hiper-textos/02/rafyaida.htm)
Un article d’anàlisi empírica de la violència televisiva, semblant al d’Igartua, citat abans, però referit a la realitat mexicana. Excel·lent metodologia d’investigació. Conceptualització molt clarificadora. Discussió i referència d’investigacions prèvies.

- Ana Lúcia de Oliveira Morais, As crianças e a violência na Televisao.
(http://www.ipv.pt/forumedia/3/3_fe5.htm)
Article d’investigació sobre els mitjans de comunicació que combina dades contundents i valors útils, amb revisió del panorama teòric, a propòsit de com es difon la violència televisiva entre les criatures que la perceben des de casa.

- Algo entra por tu televisión (traducció en castellà d’un article de Craig Simpson publicat a la revista The Nonviolent Activist)
(http://www.pangea.org/edualter/material/juguete/algoen.htm)
Article molt didàctic que ens parla de la creixent “militarització” de les sèries de dibuixos animats i també de les joguines inspirades en aquestes sèries, amb els efectes nocius que això comporta.

Enquestes:
- Con el mando a distancia: los jóvenes y niños madrileños ante la televisión. Estudio Centro de Investigaciones Sociológicas (CIS) núm. 2.272.
(http://www.cis.es/boletin/16/tele.htm)
-Televisivos y radioyentes. Estudio Centro de Investigaciones Sociológicas (CIS) núm. 2238. (http://www.cis.es/boletin/11/est1.html)
- La televisión y los niños. Estudio Centro de Investigaciones Sociológicas (CIS) núm. 2391. (http://www.cis.es/boletin/26/tele.htm) 
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