ALGUNAS ORIENTACIONES O CAMINOS POR LOS QUE LA ESCUELA RURAL PUEDE GANAR CALIDAD 


(Se renuncia al 20% descriptivo, fundamentalmente porque no se que es exactamente la ESCUELA RURAL).

A)POTENCIAR LOS ASPECTOS POSITIVOS DE LA ORGANIZACIÓN MULTIGRADO.

* Individualizar la enseñanza. Tratamiento personal frente a la tendencia “agrupadora”. Objetivos, métodos y evaluación creados “a la carta” y con la participación del alumno y de su familia.

* Diseñar estrategias, situaciones y momentos de enseñanza de los propios alumnos a sus compañeros. Dotarles de unos instrumentos mínimos sencillos y útiles para hacer eficaz el trabajo para el que aprende. La utilidad del trabajo del que enseña ha sido contrastada por todo lo que es enseñanza colectiva ó cooperativa.

* Evaluación formativa con el objetivo del ayudar a cada alumno a que llegue lo más lejos posible olvidando la pregunta de si el alumno promociona o no. Después del verano seguimos donde nos quedamos.

* Diseñar ó programar momentos de evaluación procesual. Utilizar o elavorar instrumentos para conocer los métodos ( fisicos, mentoles…) que permiten el aprendizaje de cada alumno.

(¿Seria este un elemento más de la individualización?).

* Crear instrumentos para la practica demócratica de la escuela. Gestión de materiales. Responsabilidades en el cuidado, orden y mantenimiento de las clases y edificios.

* Utilizar el medio fisico y social como instrumento de ensañanza. El alcalde, el médico, las calles del pueblo, la Iglesia, la torre, el castillo del pueblo, las tiendas… están tan cerca que son los mejores elementos para la enseñanza. El pueblo entero es la escuela.


B) POTENCIAR LA CAPACIDAD PROFESIONAL EL MAESTRO, (en los aspectos anteriores y además en:)

* Conocimiento completo y profundo de todos los objetivos y de sus posibles secuencias de la Educación Primaria, Preescolar y 1º y 2º de Secundaria de las asignaturas a impartir.

* Capacidad para plantear temas comunes y sensibilidad dialéctica para “descolgar” a alumnos del mismo cuando por el nivel de sus conocimientos, abstracción ó nivel previo no le permite seguir aprendiendo ya que “ha salido de la zona de aprendizaje posible.” (Por arriba y por abajo).

* Disponer (comprados o creados solos o en equipo) de materiales para trabajar temas comunes con diferentes niveles. Elemento que complementa el punto anterior.

* Desarrollar una mentalidad individualizadora. Tratar de modo automático a cada alumno como distinto. Pensar en cada uno programando, evaluando, en la metodología. Este punto es el más difícil ya que se trata de una actividad básica y el entorno profesional del maestro no la tiene. Por el contrario la tendencia es a agrupar, a hacer grupos que tengan capacidades parecidas tratarlos entonces instructivamente como un solo ser.

* ¿Tiene el maestro de una unitaria “escrúpulos” de enseñarle a un alumno lo que “toca” en el curso que viene? ¿O lo aprende quiera o no quiera el maestro? ¿Es esta escuela autorreguladora del nivel “real”? ¿Cómo trata el reposo de lo olvidado?

Para que esto sea posible el trabajo de pizarra es esencial frente a otros tipos (fichas a rellenar, enseñanza programada, trabajo en ordenador…) que siendo muy válido en determinados momentos no puede ser un porcentaje alto del tiempo.

* Como consecuencia de lo anterior la escuela rural tiene ( o debería tener) un alto porcentaje de enseñanza oral y de participación oral del alumno. Y si no la hay habrá que potenciar este aspecto frente a una monopolización de las actividades silenciosos y solitarias (como ver la T.V.)

* Por ello el maestro debería mejorar su capacidad de expresión oral, gestual y (entiendose correctamente) teatral, ya que puede ser el mismo hasta 9 años seguidos para un alumno.

* Resumiendo. ¿Sería necesario crear una especialidad de formación que se llamara “Maestro Especialista en Grupos No Graduados”.?


C) PROFUNDIZAR EN LAS DIFERENCIAS:

* Edificios, clases, patios, decoración distinta en cada pueblo: “Muerte a la repetición”.

* Asambleas, asociaciones autogestionarias, escuelas de padres, de adultos…, adaptados al tamaño y objetivos de cada pueblo.

* Usos compartidos de muchas cosas con otros: bibliotecas móviles, ludotecas, recursos.

* Trato intimo y fiel entre el Ayuntamiento y la Escuela. Ella es la unica…

Manuel Torres Blasco.

